

### Z přátelských kruhů

RENFROW, Okla. — Ct. red.!

Pan Drábek má tedy celou debatu o nespravedlivých cenách, které stanovila "American Society of Equity" za ukončenou. Pan Drábek požadoval, bych stanovil ceny, za které by musel farmer prodat. Tím bych se dopustil takové neprozřetelnosti, jaké se dopouští "A. S. of E." — stanovení, které nemůže a nebude moci držeti. Napiše prý nám a dokáže číslicemi vládními, že soutěž vede do chudého domu. Očekávám s napjetím, jak se použije číslic, které se hodí do krámu, a jiné, které se nehodí, ty se ponechají stranou; číslicemi dokáže se vše a nic, jak to kdo vezme. — Žádal jsem pana Drábka, aby dokázal, že ta společnost má právo spravlivé a bude-li cena dle poptávky a nabídky vyšší, že členové její prodají za \$1.00 a nebudou dále společnost lidskou vydírat, což p. D. opomněl učiniti — proč, nevím. Nerad bych p. D. vinil ze sobeckosti, ježto jež s důstatek neznám. — Že si chce společnost vésti nespravedlivě a vyděračně, dokazuje v časopise "Up-to-Date Farming" ze dne 8. března 1907, kde praví doslovně toto: "\$1.00 může být spravedlivá cena za pšenici, nebo to může být \$1.25 neb \$1.50. Toto nemělo by být rozhodnuto až v příštím červenci neb srpnu." Zde tedy jest důkaz, že má společnost \$1.00 za nespravedlivou cenu a chce více a když by se jí to podařilo, boží vědí, kde by podobnému vydírání byl konec. Že nechce p. Drábek ani společnost nakupovati za stanovenou cenu, tu sami uznávají cenu tu za nespravedlivou, neboť spravedlivou cenou nemůže nikdo ztratit, tak jako pinocepný dolar jest dobrý zde, i jinde v cizině. Dnes mohu nakoupiti pšenici zde a dovézt tuto do Evropy a neztratím na ní. — Na druhé odpovědi p. Drábka nemám chuti odpovídati, jsou tak směšně naivní, že se mi znechutíly. Kdybych ku př. napsal, kdyby společnost nechtěla mou poloshnilou pšenici koupit, že bych jí jí "just" neprodal, smáli by se mi čtenáři, tak jako jsem smál já naivnosti páne Drábkové. Což pšenice hnuje jenom v sýpkách? Což nehnuje a nerostí jí více v kupkách? Dle všeho p. Drábek nikdy nefarmářil, aneb na jeho pšenici nikdy nepršelo. — Nynější kapitalisté skupili všechnu pšenici, tedy jsou lidštější, nežli by byla ta nespravedlivá společnost. — Společnost má ve stanovách zásady dosti dobré, ale nedrží se jich, vrhlat se úplna do trustových vyděračných kolejí. Úředníci budou placeni dle libosti a nikdo nemá práva toho staviti, neboť direktori mají v rukou veškeru moc ohledně platů úředníků. Jest to stanoveno na ten způsob, jako kdysi u "Farmers' Exchange," která také dlouho neobstála, neb farměři, jakmile se dověděli, co vlastně tato společnost jest, hleděli se jí zlehle zbavit. Dle mého náhledu několik pánů se lehee obhati na útraty farmerů a farmerů budou míti o jednu zkušenost více. — Pan Drábek věří, že společnost ta zvýšila cenu na bavlnu a tabák, ale to jest tak naivní, jako ta jeho odpověď hořejší. Pravda jest, že "boll weevil" žil verv tohobkově zničil tolik bavlny a že o mnoho více továren a zářdel na bavlnu na jihu se postavilo, jak se možno přesvědčiti v "Year-book," vydané naší vládou, a bude-li si snad p. Drábek učiti, uvedu mu také číslice. —

Dále ta společnost dokazuje, že lze dožítí v říši "Bohatý úrodou, ale chudý penězi farmer") nad pšenici a proto že cena této v roku 1903—4 byla tak vysoká. Když tomu p. Drábek také věří, proč pak pšenice o tolik v roce minulém a letošním klesla? Nechtěl nám to poví! Takým podobným balamucením dostávají se členové, ale to nemůže míti ani nebude míti trvání. Pravdou jest, že Japonci, připravující se na válku s Ruskem, poptávkou cenu její zvýšili, a že pak Rusko, jsouc nuceno nakupovati, tuto cenu udrželo ještě jeden rok. — Ostatně tato společnost nedoceili ceny trvalé, i kdyby se veškeré farmerstvo spojilo a pšenici drželo, ponevadž nakupovači obrátí se pro pšenici do Argentiny, Indie a i Ruska, jelikož vyšší cena umožnila by zasluku sem, ano i z Kanady přes elo, na pšenici uvalené. Následkem toho zaslání pšenice sem nezvýšilo by cenu této na dlouhý čas, neboť bychom pak užívali pšenice cizí a domácí by zde byla, a tak na místo méně po příští úrodě měli bychom jí více. Zde by se dalo něco dělat jen tenkrát, kdyby se farmaři celého světa spojili dle prohlášení Karla Marxe, který provolal: "Proletáři celého světa, spojte se!" Možno, kdyby se farmaři v celém světě spojili, že by se cena zvýšila, ale pak bychom museli farmerům pozemek vzít a obdělávati tento vládou — k ukojení hladu obyvatelstva. Kdo myslí, že Argentina nemůže s námi konkurovati, necht' si přečte článek v "Year-book of U. S." za rok 1904, a szná, že Argentina, až jednou u farmaření pokročí na způsob Sp. Států, stane se nám obávaným konkurentem. Již teď živí svůj lid chlebem a mimo to vyváží dosti pšenice k uživení 22,000,000 lidí po celý rok, počítají 4-2-3 buše na hlavu, a to tam nemají drah ani s dostatek strojů k obdělávání pozemků. Pšenice sypala za poslední desetiletí v jisté části Chubut a Negro 38.84 buše po akru, v Buenos Ayres 20.26 buše a na severu, kde jest příliš teplá temperatura, pouze 10.63 buše a méně. Zde, v této zemi, sype rok k roku pouze 12 až 13 bušů a na více nemůžeme počítat. Pouze malá část pšeničného pozemku v Argentině jest oseta pšenici a jakmile se postaví dráhy, které teď jsou projektovány, rozloha pšeničná se rozšíří. Trhy na pšenici jsou příliš vzdáleny, až 60—70 mil je k stanici, a tu samo sebou se rozumí, nemůže se pšenice pěstovati v rozměru takém, jak by se stalo, kdyby bylo důstatek drah. — Pana Drábka zlobí to hulákání na trusty, ale z toho jsem sebe nevyjímá, vždyť jsem psal, že hulákáme na trusty, ale sami že si lépe nevedeme. Kdybych měl moe, tak jako mám vůli, nestávalo by žádného trustu, neb každý jest zločinný — a proto byl by i trust farmerský také takový. Mám pevně za to, že pan Drábek nahledne později klam té společnosti, chápeť někdo dříve, jiný později, a proto nemůžeme míti p. Drábkovi za zlé. Každý dle své schopnosti a chápavosti si vede. S úctou T. J. Klíma.

RAPID CITY, S. D. — Ct. red. Počasí zde nyní máme krásné, jako v létě. Ve dne je skoro horko, ale noci jsou ještě chladné. Hospodáři již pozvolna pracují v poli. Každý se těší těm jarním dnům. Jak to slunko krásně přehřívá, jak milý jest ten jarní čas, lečť jsme se té nemilé zimy již zbavili, ať ta letošní nebyla tak přísná — sněhu bylo zlá a urasy malé. — Město naše znamenitě

pokračuje. Staví se zde dvě dráhy, jedna z Rapid City do Pierre, jež je již na 50 mil hotova, pak stará dráha, která nám již po mnoho roků dělá dobrou službu, proráží zde dvakrát denně. Osobní vlak jede ráno o 10. hodině z východu do Černých Vrchů a večer jede zase zpět. — Je zde velká truhlářská dílna, nová, slévací, mlýn, ev kterém se namele 700 pytlů mouky denně — mele se dnem i nocí. Ja to daleko vyhlášená mouka rapidská. Dále se zde bude stavět továrna na vyrábění cementu a též se povídá, že jakási dobrá společnost chce zde na fees stavět pivovar. Kéž by tu již stál, bychom měli ten pajntík pěního trochu lacinější. Ani sám nevím, kolik zde máme salonů, možná, že jich bude přes tučet, ale nevědí, co mají za ten mek počítat. Co by k pivu patřilo, dá se zde vypěstovat vše, kromě chmele. Zdejší krajina je mírně vlnitá, podnebí je dobré, jest zde dosti zdravo a dobrá voda. Co se týče mého domova, mám pěkně zařízený dům o čtyřech světnicích a kuchyni. Loni postavil jsem si pěknou maštal, v níž je dosti místa pro koně i dojnice. Residence je jako malý zámeček. Velký dvůr ohrazen je prkenným plotem a vše mám pěkně zařízeno, nové a obarveno. Ale již mě ten městský život omrzl a proto se míním odebrat na farmu — zakoupil jsem si pozemek blízce p. Ant. Procházky — a sice co nejdříve. Z té příčiny chei residence svou prodat a zaříditi si jinou takovou na farmě. Kdyby se sem hodlal některý krajjan odebrat a dobře zařízený domov si zakoupit, ať mě navštíví, prohlédne si jej a bude jistě spokojen. S krajanským pozdravem všem čtenářům a čtenářkám tohoto listu znamenám se v úctě Frank Merk.

Mili k lékařům nebo jich může být deset. Žijete-li na venkově nebo v předměstí, víte, co toto znamená. Stálé choroby stanou se vážnými, neb jsou-li vážné, smrtelnými než je vám možno sehnati lékaře. Nemůžete míti lékaře na polci v přístěnku svém, ale můžete míti zásobu Dra. Petra Hoboka na místě, kde jen můžete po něm rukou vztáhnouti, kdykoli je ho zapotřebí. Pan Michaline Holewak, Bremond, Texas, píše: "Nebýtí vašeho Hoboka, byl bych už dávno mrtev. Chováme už Hoboko doma po deset roků a za celou tu dobu nikdy jsme v domě nějakého doktora neměli. My všichni vám za váš skvělý lék vděčíme." Dr. Petra Hoboko je význačně lékem rodinným. Pojišťuje a zjednává otužilé zdraví. Je pro nahodilé případy neocenitelným. Čistí krev, která zase čistí soustavu těla, a urychluje oběh krve. Napravuje zažívací ústroje a přivádí ledviny a játra v pravou jejich činnost. Dra. Petra Hoboko je více než sto roků starý, je časem zkoušen a vyzkoušen. Není na prodej u lékárníků, nýbrž od zvláštních jednatelů pro každou osadu ustanovených. O další podrobnosti pište na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 112-118 So. Hoyne ave., Chicago, Ill.

Dr. C. Rosewater  
ČESKÝ LÉKAŘ.  
Úřadovna: 222 "Bee Building"  
Črtdní hodiny: Od 11—12 dop.; od 2—5, od 5:30—6 odp. — V neděli od 10 do 12 dopol.  
Tel. v úřadovně 304. — Tel. v bytu 1217  
Bydlí: Číslo 2417 Jones ul.  
Zvláštní pozornost se věnuje ženským nemocem a ranhojčství.

# NAŠE PREMIE!

Jako obyčejně tak i letos nabízíme celoročním předplatitelům našeho Pokrok Západu (Pokrok, Creteský Pokrok, Kansaský Pokrok, Dakotský Pokrok, Iowský Pokrok) různé cenné a praktické premie za nepatrný jen doplatek. Premie naše jsou vhodnou ozdobou domácnosti a výběr jich jest tak hojný, že každý náš předplatitel nalezne mezi nimi některou, jež se mu bude zamlouvat.

Tyto druhy kalendářů máme v zásobě pro naše celoroční předplatitele, již si mohou vybrati dle libosti jeden z nich:

**PEČÍRKŮV NÁRODNÍ KALENDAŘ** — Krámská cena tohoto kalendáře jest 35c, předplatitelům poskytujeme jej jako premii za pouhých 15c.

**ČESKÝ ZÁPAD** — Krámská cena tohoto kalendáře je 35c, my však jej dáváme našim předplatitelům jako premii za pouhých 15 centů.

### OBRAZY:

Mimo kalendáře nabízíme celoročním předplatitelům našich listů obrazy, umělecky barvotiskem neb tušováním provedené, za následující mírný doplatek:

Mistr Jan Hus loučí se se svými přáteli před upálením v Kostnici. S předplatným jako premie 50c — jinka \$1.00. — K tomuto obrazu zašleme bohatě ozdobný rám za \$1.75, jehož krámská cena jest \$2.25. Obraz "Jan Hus" s tímto rámem tvoří úchvatný celek a bude nemalou ozdobou každé české domácnosti.

Obraz Husa a Žižky. S předplatným 15c — jinak 30c.

Podobizny presidentů Spojených Států. S předplatným 20c — jinak 50c.

Večeře Páně. S předplatným 20c — jinak 50c.

Různé obrazy svatých. S předplatným 15c — jinak 25c.

Různé krajino-malby v bohatém výběru. S předplatným 15—25c.

K těmto obrazům zasíláme za pouhých 55c úhledné a velice ozdobné rámy, jichž krámská cena jest \$1.00.

Dále dovolujeme si oznámiti, že obdrželi jsme zásobu českých, anglických a anglicko-českých slovníků, jakož i tlumačů, jež prodáme za tyto ceny:

- Jonášův česko-anglický slovník ..... \$1.50
- Jonášův anglicko-český slovník ..... 1.75
- Jonášův tlumač ..... 1.50

Mimo to máme celou zásobu pěkných knih: "100 deklamací pro mládež" od nejprřednějších českých spisovatelů, již nabízíme za 50c, "Na marjánce" (The Village Tavern), polka, pro dvě ruce na piano, za 25c.

"Louka Zelená", (The Green Meadow) valčík pro dvě ruce na piano za 25c.

Zvouce přátele své k hojnému předplácení a podporování nejlepějšího českého časopisu, doufáme, že hojně využítukují příležitosti námi poskytované. Se vši úctou

**Vydavatelstvo "Pokroku."**

## Tážeme se Vás,

**zdali chcete koupit dobré a levné pozemky v Nebrasce, Jižní Dakotě neb Texasu?**

Levné pozemky můžete dosud koupit leckdes, ale dobré pozemky za průměrně levnou cenu — to již dnes nenaleznete všude. Máme dosud obmezený výběr takových dobrých pozemků v Nebrasce a v Jižní Dakotě, ale nechtěli bychom vám ručit, že za šest měsíců nám bude možno tyto pozemky prodat za tuto samou cenu, za kterou je v budoucích 90 dnech budete moci od nás koupit. Pakli vám na tom tedy záleží tyto pozemky koupit levně,

**MUSÍTE TAK UČINIT NYNÍ.**

Budeme konat výlety na prohlídku těchto pozemků počínaje měsícem dubnem. Máme též pozemky na prodej v mnohých státech na severu i na jihu, a proto vám můžeme potvrdit a svědomitě posloužit, jestli nám dopíšete, kde byste si chtěli pozemek zakoupit. Kdo by si přál zaměnit farmu za oběhob neb městský majetek, necht' nám dopíše. Zprostředkujeme koupě i změny majetku kdekoliv. Pište nám o podmínkách a ochotně vám odpovíme. Pište česky neb anglicky.

**THE INTERNATIONAL LAND & INVESTMENT CO.**  
548—49 Bee Building. OMAHA, NEB.

## SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

Pravidelná poštovní a paroplavební doprava

### z Baltimore do Brémen

přímo po nových dvoustrubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun snosnosti:

Rhein, Main, Neckar, Cassel, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.

**II. kajuta z Baltimore do Bremen od \$45.00 nahoru.**

Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, jež označena jest jako II. kajuta.

Výše jmenované parníky jsou výhradně nové, výtečně zbudované a salony zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách.

Další zprávy podává jí generální jednatel:

A. SCHUMACHER & CO., No. 7 S. Gay St., Baltimore, Md.  
H. CLAUSENIUS & CO., 93 Deadborn Str., Chicago, Ill.  
aneb jejich zástupci v zemi.